в первом случае сотрудник не анализирует и не оценивает разумность и обоснованность выполняемых им заданий с точки зрения интересов подразделения или всего предприятия, а оценивает их исключительно с индивидуальной точки зрения.

Во втором случае система вознаграждений стимулирует коллективы и рабочие группы эффективно реализовать ставящиеся перед ними задачи. Члены коллектива или группы сами следят за появляющимися возможностями рационализировать свою работу и приспосабливают их к потребностям своего производства. Важным является также и то, что вознаграждение связано с результатами работы всей группы. Это интегрирует воедино интересы отдельных членов указанной группы. В связи с этим существует совместная мотивация к тому, чтобы обучаться, взаимно обмениваться информацией и помогать друг другу.

Только такой подход может позволить добиться выживания предприятий транспорта в условиях острой международной конкуренции и обеспечения экономической безопасности отрасли, а мето-

дом оценки достижения поставленной цели является бенчмаркинг.

УДК 338.24.021.8

РЕАЛИЗАЦИЯ СТРАТЕГИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В СФЕРЕ УСЛУГ ОБРАЗОВАНИЯ

Г. М. БЫЧКОВА

Белорусский государственный университет транспорта

Трансформация любой социальной системы всегда чревата возникновением кризиса, который при определенных условиях может поставить под угрозу само ее существование. Тогда встает вопрос о ее безопасности. Именно такая ситуация сложилась в Беларуси после более десяти лет глубочайших преобразований, охвативших все стороны жизни общества: экономику, политику и идеологию. Это позволило всерьез заговорить, в частности, о проблеме экономической безопасности.

Стратегия экономической безопасности страны сочетает такие экономические, политические и правовые условия, которые обеспечивают устойчивое в длительной перспективе производство максимального количества экономических ресурсов на душу населения наиболее эффективным способом.

Важнейшим фактором, в значительной степени предопределяющим многие экономические и социальные характеристики страны, является уровень ее экономического развития, определяемый, как правило, величиной производимого валового внутреннего продукта на душу населения. Именно от его величины во многом зависят уровень, качество и продолжительность жизни населения, состояние его здоровья, качество питания, уровень образования, финансовые возможности государства и общества по обеспечению социальной защиты нетрудоспособных, достижению необходимой степени обороноспособности страны, развитию науки, искусства, культуры. Уровень экономического развития выступает одним из важнейших показателей состояния экономической безопасности.

Так как экономическая система страны представляет собой сложную иерархическую структуру, то в качестве объектов экономической безопасности выступают экономические отношения разного уровня:

- уровень семьи и личности экономические интересы каждого гражданина страны;
- микроэкономический уровень агенты рынка;
- региональный и отраслевой уровни экономика областей и отраслей;
- макроэкономический уровень экономика страны в целом.

Государственная деятельность в области изучения предмета экономической безопасности состоит: - из определения и мониторинга факторов, подрывающих устойчивость

- экономической системы и государства в краткосрочной и долгосрочной перспективе;
- формирования экономической политики и институциональных преобразований, устраняющих или смягчающих вредное воздействие этих факторов в рамках единой программы экономической реформы.

На данном этапе исторического развития объективно существует угроза экономической безопасности страны, недопущение или преодоление которой должно быть важнейшим элементом государственной экономической политики нашей страны.

Особое значение на данном этапе исторического развития приобретают следующие реальные угрозы экономической безопасности Республики Беларусь:

- унаследованная от прошлого структурная деформированность экономики, усугубившаяся выбытием ряда жизнеобеспечивающих отраслей;
 - отсутствие взаимосвязанной жесткой денежно-кредитной и бюджетно-финансовой политики;
- старение производственного аппарата в результате замедления его обновления и предпочтения агентами рынка осуществления текущих расходов в ущерб капитальным вложениям;
- принятие зарубежными государствами мер, ставящих в невыгодные условия белорусских товаропроизводителей, установление странами-экспортерами жестких барьеров и условий по ввозу в республику сырья и товаров.

Однако одним из наиболее важных показателей угрозы экономической безопасности является ухудшение состояния научно-технического потенциала, потеря позиций на отдельных направлениях научно-технического развития, в том числе в результате «утечки мозгов» за рубеж и в другие сферы деятельности, утрата престижности интеллектуального труда.

Для дальнейшего укрепления экономической безопасности республики необходимо создать экономические условия для ускорения научно-технического прогресса, повышать технический уровень производства на основе собственного научно-технического потенциала, способствовать формированию высокого интеллектуального потенциала страны, подготовке высококвалифицированных специалистов.

Образованность граждан является одним из важнейших критериев оценки экономической безопасности республики. Именно поэтому тенденция повышения качества предоставляемых образовательных услуг, расширение форм его получения как в государственных, так и в негосударственных высших учебных заведениях должна быть сохранена.

Высшее образование приобретает все более массовый характер. Введение платных услуг образования за счет средств организаций и отдельных граждан играет позитивную роль в совершенствовании подготовки специалистов в условиях перехода к рыночной экономике, расширяет возможности граждан Республики Беларусь в повышении образовательного уровня, способствует экономии государственных средств, улучшению и развитию материально-технической базы вуза.

Исходя из этого, необходимо уделять внимание экономической безопасности предоставления платных услуг образования. Достаточно широкое распространение получил подход, определяющий экономическую безопасность как обеспечение живучести получения платных услуг образования. Более широкий смысл это понятие приобрело, получив дополнительно такой признак, как обеспечение конкурентоспособности оказания услуг образования. Именно конкурентоспособность должна стать наиболее объективным и интегральным критерием жизнеспособности получения платного образования на рынке образовательных услуг. Как показывает мировой опыт, обеспечение экономической безопасности предоставления платных услуг образования — это гарантия независимости страны, условие стабильности в получении образования, путь к достижению успеха. Поэтому обеспечение ее — один из важнейших национальных приоритетов.

С приобретением Беларусью независимости и самостоятельности цели развития системы высшего образования расширились в направлении формирования высококвалифицированных национальных кадров, способных реализовать значительные по своему масштабу экономические и общественные преобразования в стране. Реализация данного направления будет способствовать укреплению стратегии экономической безопасности в сфере услуг образования.

УДК 656.22:656.2.08

ОЦЕНКА ВЛИЯНИЯ ВАГОНОВ С ПОВЫШЕННОЙ ТРУДОЕМКОСТЬЮ КОММЕРЧЕСКОГО ОСМОТРА НА БЕЗОПАСНОСТЬ ДВИЖЕНИЯ

А. В. ВОРОЧАЙ

Белорусский государственный университет транспорта

Исследования, выполненные в научно-исследовательской лаборатории «Грузовая, коммерческая работа и тарифы», выявили значительный разброс значений времени, затрачиваемого на коммерческий осмотр